
2010-2023 历年重庆市重庆一中高二下学期

期末考试历史试卷（带解析）

第 1 卷

一.参考题库(共 25 题)

1.研究历史可以采用不同的史学范式，下列关于“近代中国通商口岸”的说法符合

现代化史观的是

A．它是西方列强对华商品和资本输出的基地，是中国半殖民地化加深的标记

B．它加强了中国和世界的联系，使中国逐渐被纳入资本主义世界体系

C．它是近代中国城市化、工业化发展的前沿阵地

D．它是中国传统农业文明最早开始走向近代工业文明的地方

2.人们常在那些独领文明风骚的地区之后冠以“时代”二字，有人因此将人类历史

进程概括为“地中海时代－大西洋时代－太平洋时代”。阅读下列材料，回答问题

。（14 分）

材料一 地中海地区曾在人类文明史上大放异彩。以地中海为中心地区，古代希

腊、罗马的奴隶制文明曾影响到广大的周边地区, 



南及撒哈拉，东南至红海地区，东北至黑海地区，西出直布罗陀海峡，北至高卢

与英伦三岛。时间长达几个世纪。因此，被人们称为“地中海时代”。

                          ——何芳川《太平洋时代与中国》

材料二 在 1842 年刊行的《海国图志》中有如下记载：“昔惟意大利亚足以纲纪

西洋，自意大里（意大利）裂为数目，教虽存而富强不竞，于是佛郎机（法兰西

）英吉利代兴。而荚吉利尤炽，不务行教而专行贾，且佐行贾以行兵，兵贾相资

，遂雄岛夷”。

材料三  20 世纪初，有人认为：地中海时代随着美洲的发现而结束了；大西洋时

代正处于开发的顶峰，势必很快就要耗尽它所控制的资源；唯有太平洋时代，这

个注定成为三者之中最伟大时代，仅仅初露曙光。

（1）据材料一并结合所学，指出“地中海时代”在政治文明上的重大贡献。（4

分）

（2）据材料二并结合所学，对比分析导致意大利“富强不再”和英国“迅速崛起”

的原因。（6 分）

（3）据材料三，你认为“太平洋时代”真的到来了吗？结合二战后的相关史实阐

明理由。（4 分）

3.“经过 20 年社会、政治的剧变，一种新的政治浪潮在西方世界逐渐抬头……开

始于 1979 年撒切尔夫人出任英国首相，直到 1980 年底里根当选美国总统后，这

一浪潮才真正发挥力量。”“新的政治浪潮”主要包括

①减少国家对经济的干预         ②推行私有化

③削减社会福利开支             ④增加政府的公共开支

A．①②③
B．①③④
C．②③④
D．①②③④



4.学者闻一在著作《凯歌悲壮》里，把苏联的历史依次分为五个时期：凯歌年代、

退却年代、剥夺年代、战争年代、战后年代。其中出现在“退却年代”现象是



A．国家集中分配产品

B．收购制取代义务交售制

C．允许一定程度的私有制

D．优先发展重工业

5.1651 年英国颁布的《航海条例》规定：“无论为英国人或别国人的殖民地所生

长、出产或制造的任何货物或商品，如非由属于本共和国人民所有的任何种类船

舶载运，皆不得输入或带进英吉利共和国，或殖民地或领土。”这一规定反映了

A．英国殖民帝国已经形成

B．英国已处于世界工厂的地位

C．英国资本主义制度确立

D．英国与荷兰的商业竞争激烈

6.《唐六典卷三·尚书户部》载：“辨天下之四人，使各专其业。凡习学文武者为

士，肆力耕桑者为农，工作贸易者为工，屠沽兴贩者为商。工商之家不得预于士

，食禄之人不得夺下人之利。”材料反映了唐朝

A．按出身门第划分四个等级

B．用科举考试选拔官员

C．强化对工商业者经济限制

D．禁止官员从事工商业

7.1978、1997 年我国工业总产值中各种经济成分比重表（%）

类别

年份

国有及国有控股工业



集体工业

城乡个体工业

其他经济类型工业

1978
77.6
22.4
 
 
1997
25.5
38.1
17.9
18.5

上表反映了我国国民经济总产值中各类经济成分的变化。这一变化反映了

A.社会主义市场经济体制已初步建立  

B.非公有制经济成为我国经济的主体

C.经济体制改革取得了显著的成就    

D.适应市场经济要求的现代企业制度建立

8.美国 1787 年联邦宪法确立了一套“地域和体制的双向平衡机制”。这种分权制

衡的机制体现在

①各州和联邦政府之间               

②联邦政府的立法、行政、司法之间

③国会参众两院之间                 

④总统与内阁之间

A．①②③④
B．①②③
C．①②④
D．②③④



9.下图为 1948—1970 年世界出口贸易总额年均增长率示意图，图中年均增产率

的变化主要得益于

A．世界经济朝制度化和体系化发展

B．世界各国普遍消除关税贸易壁垒

C．国家垄断资本主义的推动

D．经济区域集团化的速度大大加快

10.在现代化的过程中，不同的国家探索出了不同的经济发展模式。阅读下列材

料，回答问题。（18 分）

材料一 现在我国经济状况中最重要和最突出的一点，就是重心已转移到工业方

面了。……要推进整个经济，所需要的正是把注意力集中在工业上。……工业化

的中心，工业化的基础，就是发展重工业，……我们必须以尽快的速度扩大我国

工业，把工人数量增加一两倍，我们必须把我国由农业国变成工业国，而且愈快

愈好。

——摘编自《斯大林全集》

材料二 要在适当的政府制裁和监督下，引导和维护劳资双方的联合行动；要淘

汰不公平的竞争惯例；要使各产业的现有的生产能力得到最充分的利用；要取消

不适当的生产限制（暂时有需要的除外）；……要改进劳动标准，并要在其他方

面复兴产业和保存自然资源。                                           ——《全国工业复兴法》



材料三 现在我国经济管理体制的一个严重缺点是权力过于集中，应该有领导地

大胆下放，让地方和工农业企业在国家统一计划的指导下有更多的经营管理自主

权；……应该坚决实行按经济规律办事，重视价值规律的作用，注意把思想政治

工作和经济手段结合起来，充分调动干部和劳动者的生产积极性；应该在党的一

元化领导之下，认真解决党政企不分，以党代政，以政代企的现象。

——《三中全会以来重要文献选编》

（1）材料一体现了斯大林模式的哪些特点。结合所学知识简要分析这种模式对

苏联兴衰的影响。（6 分）

（2）据材料二概括罗斯福新政的特点。结合所学知识指出其和斯大林模式的本

质区别。（4 分）

（3）据材料三概括我国经济体制改革的措施。（6 分）

（4）综合上述材料，谈谈你对探索经济发展模式的认识。（2 分）

11.亚当·斯密说：“……新大陆的白银……通过它，古老大陆两端的贸易得以继续

……”，他描述的全球贸易是

A．欧洲—美洲—亚洲的三角贸易

B．欧洲—非洲—亚洲的三角贸易

C．欧洲—非洲—美洲的三角贸易

D．亚洲—美洲—非洲的三角贸易

12.1935 年 7 月，美国记者李普曼说：“人民交给罗斯福先生一把尚方宝剑，以使

他能够在一场特殊的战斗中率领他们。现在战斗业已结束，宝剑应该入鞘了。”

对此理解正确的是

A．“尚方宝剑”指新政时期总统获得了立法权



B．“宝剑应该入鞘”指应该限制总统在新政时膨胀的权力

C．“战斗业已结束”指美国经济已经全面恢复

D．美国民主政治的根基在新政中遭到破坏

13.“中国封建社会的商人高利贷者可以通过购买土地而转化为地主，这不仅缓和

了土地权和货币权的矛盾，而且形成了地主、商人和高利贷者在经济上的三结合

。”导致这一现象的主要原因是

A．商品专卖制度

B．重利轻义观念

C．土地私有制度

D．工商皆本思想

14.1912 年荣宗敬、荣德生兄弟创办福新面粉厂，到 1921 年，荣氏兄弟经营的面

粉厂已达到 12 家，荣氏兄弟成为著名的“面粉大王”。关于荣氏面粉厂这一时期

迅速发展的原因说法不正确的是

A．日本等列强忙于战争而放松对华经济侵略

B．实业救国思潮的推动

C．民国政府的鼓励和倡导

D．群众性的反帝爱国运动

15.有人评论一种经济现象，认为它有“能节制生产，毋使有羡不足”的优点，又

有“独占一业，莫之与竞，则生产技术之改良进步将中止”的缺点。这种经济现象

开始盛行是在

A．18 世纪末的英国

B．19 世纪末的德国

C．20 世纪 30 年代的苏联



D．20 世纪 30 年代的美国

16.铁路是现代经济的大动脉，铁路的发展能反映一定历史时期的经济发展状况。

阅读下列材料，回答问题。（18 分）

材料一 纺织工业、采矿工业和冶金工业的发展引起对改进过的运输工具的需要，

这种运输工具可以运送大宗的煤和矿石。…… 1830 年以后，公路和水路受到了

铁路的挑战。……将蒸汽机安装在货车上，这方面的主要人物是采矿工程师斯蒂

芬森，1830 年，他的机车“火箭号”将一列火车从利物浦牵引到曼彻斯特。短短

数年内，铁路支配了长途运输，能够以比在公路或运河上所可能有的更快的速度

和更低廉的成本运送旅客和货物。到 1870 年，拥有 15500 哩铁路。      

—— [美]斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

材料二 中国之有铁路，始于 1876 年外国在上海所修的吴淞铁路。1881 年中国修

建的第一条铁路唐胥铁路为减轻顽固派的反对，一开始不得不采用马拉车箱运煤

；……1895 年中日战争中国战败后，作为新式交通运输工具的铁路轮船被视为

起衰振弊救国图强的利器， 才迎来了命运的转折。……从 1895 到 1911 年，出

现第一次铁路修建的高潮，先后修建了东清、胶济、京汉等几条较长的干路……

但这些铁路大部分都借入了外国资金，外国资本势力对它们仍具有一定的控制作

用。 

——朱荫贵《近代新式交通运输业与中国的现代化》

材料三 1949 年 12



月，在邓小平主持的西南局常委会上，搁置半个世纪的修建成渝铁路被提上议程

。作为四川人，邓小平对引发辛亥革命的四川保路运动太清楚了，清政府和国民

政府修不好的成渝铁路，共产党能不能修好？当邓小平赴京向毛泽东请示时，毛

泽东回答，你能说服我，我就鼎力相助；否则，就暂时搁置．邓小平讲了三点理

由，说服了毛泽东及党中央。             ——摘自《邓小平说服中央修建成渝铁路》

（1）据材料一，概括铁路运输业在英国诞生的条件；并结合所学知识，分析从

1830 年到 1870 年，英国铁路运输业飞速发展的原因。(8 分)

（2）据材料二，概括近代中国铁路发展的特点。（4 分）

（3）综合材料三及所学知识，你认为邓小平讲的三点理由可能有哪些内容？（6

分）

17.下表反映的是 1750 年至 1900 年中国在世界制造业产量中的相对份额，其比

例发生变化的原因包括

1750 年

1830 年

1860 年

1900 年

32.8%
29.8%
19.7%
6.2%

①自然经济逐步解体          ②近代民族工业不断萎缩

③西方列强在华设厂          ④欧美国家工业发展迅速

A.①②         B.②③       C.①④        D.②④

18.我国史学界曾就“二战后”某一事件的影响出现了截然不同的两种看法，一种

观点认为该事件是欧洲经济的“强心剂”和“及时雨”，是促进西欧走向联合的“粘

合剂”；另一种观点认为该事件是欧洲分裂的“加速器”和“绝缘体”。这一历史事

件是

A．美国推行杜鲁门主义



B．欧洲煤钢共同体的成立

C．美国推行马歇尔计划

D．北大西洋公约组织的建立



19.图片能真实反映一定时期的历史现象，下图反映的历史事件对中国产生过很

大影响，其相同之处是

农民申请加入生产合作社               人民公社好

A．都以过渡时期总路线为指导

B．都调动了农民建设社会主义的积极性

C．都为社会主义改造奠定了基础

D．都提高了农村经济的公有化程度

20.下图是英国城镇人口变化示意图，对这一时期的解读不正确的是

A．工业革命推动了城市化 

B．英国正向工业社会过渡

C．工人和资本家的矛盾日益缓和

D．自由资本主义逐渐成为主流



21.“凡贸易，金太贵，而不便小用；……钱近实，而易伪易杂；钞太虚，亦复有

泡烂。是以白金之为币，长也。”材料所反映的经济现象可能出现在

A．春秋战国

B．宋代

C．元代

D．明代

22.1871 年德意志帝国成立时，有人说，这个帝国是由一只大猛兽、半打狐狸和

十几只耗子组成的。这个比喻形象地说明了当时帝国内各邦实力的差距。但在这

个帝国中

A．各邦代表组成立法机构中的联邦议会

B．帝国政府向帝国议会负责

C．各邦代表组成立法机构中的帝国议会

D．各邦共同推举帝国首相

23.1811 年，英国政府准备对美战争，派人拿着议会批准的 100 万英镑军费的批

文前往英格兰银行要求预付，银行审计长发现上面未盖国王印章，拒绝支付。此

事反映出当时英国

A．议会不能支配政府财政

B．国王掌控实权

C．银行担心政府违约失信

D．宪政制度确立

24.“它是法国 19 世纪的最后一次革命”，“是 19 世纪法国的革命史诗的顶点和终

点，从此巴黎通过革命迫使全法国接受新制度的时代被划上句号。”这一历史事

件
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